

**Отзыв на автореферат диссертации  
Смирновой Элеоноры Андреевны  
«Православный монастырь в современной этноконфессиональной культуре  
Еврейской автономной области», представленной на соискание учёной степени  
кандидата исторических наук по специальности 5.6.4 – этнология, антропология и  
этнография**

Диссертационная работа Э.А. Смирновой посвящена исследованию первого православного женского монастыря на территории Еврейской автономной области, в контексте внутреннего уклада, деятельности и взаимоотношения с обществом.

Актуальность диссертационного исследования определяется радикальной трансформацией общественной жизни в современной России. Сложные процессы российского общества связаны так же проблемой взаимоотношения поликонфессионального государства с религиозно-церковными институтами. До начала 2000-х гг. в ЕАО не было монастырей, и накопление монашеских традиций только начинается. Поэтому данное исследование весьма актуально, так как изучение Свято-Иннокентьевского женского православного монастыря как социокультурного феномена, исследование его внутренней жизни, быта и мировоззрения монахинь, процесса их взаимодействия с обществом – приводиться впервые.

Научная новизна диссертации Э.А. Смирновой заключается в выборе предмета самого исследования - роль женского монастыря в современной этнокультурной и конфессиональной сфере ЕАО. Впервые автором подробно были исследованы история создания, особенности внутреннего уклада первого православного женского монастыря на территории ЕАО, систематизированы и введены в научный оборот архивные документы и новые полевые материалы о женском монастыре и его роли в жизни ЕАО. Поэтому, данная работа будет важным источником для этнографов, культурологов, религиоведов, социологов при изучении православия и православных институтов.

Выбранные автором диссертации объект и предмет исследования, источники и методы анализа материалов вполне соответствуют указанной специальности. Особым достижением данной работы является то, что автор в своем исследовании опирался не только на опубликованные источники, но и на большой полевой фактический материал, собранный во время экспедиций в поселках Еврейской автономной области и г. Биробиджане.

Диссертация Э.А. Смирновой имеет четкую и логичную структуру, состоит из: введения, двух глав, заключения, списка используемой литературы и источников, списка

сокращений, а также приложений с иллюстрациями, рецептов монастырских блюд, списка информантов. Во введении чётко и ёмко обоснована актуальность, сформулированы цель и задачи, представлены степень разработанности темы, теоретико-методологические основы исследования, проводится описание эмпирической базы, методов, аргументирована научная новизна, теоретическая и практическая значимость, указаны положения, выносимые на защиту. Представленный в исследовании материал подробно рассматривается в каждом разделе глав.

Предоставленную к защите диссертационную работу можно считать новаторской, так как до настоящего времени не было исследований православных институтов в Еврейской автономной области.

Данная работа имеет и практическую значимость при подготовке лекционных курсов, в учебных и методических пособиях по истории религиозной мысли на Дальнем Востоке, в Приамурье, в ЕАО, по истории монашеской православной обители ЕАО, ее взаимодействия с обществом и государством.

Автореферат диссертации «Православный монастырь в современной этноконфессиональной культуре Еврейской автономной области» удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссии Российской Федерации. Содержание работы полностью соответствует заявленной специальности. Автореферат даёт представление о том, что Э.А. Смирнова провела серьезное, актуальное научное исследование, выполненное на высоком профессиональном уровне, и заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4 – этнология, антропология и этнография.

Отзыв подготовил доцент кафедры  
Теории и истории государства и права  
Юридического института  
Севастопольского государственного  
университета, к.и.н.

П.В. Примак



Подпись П.В. Примак  
Начальник отдела кадров

Плещеев

С.В. Бернацкая

20 22 г.